
Travaux Dirigés  : ENERGIE THERMIQUE 

Exercice 1 :  

Le chauffe eau d’un pavillon a une puissance de 2 kW. Il chauffe 150 L d’eau dont la température passe de 10 °C 

à 60°C. On néglige la capacité calorifique de l’appareil. 

1) Calculer l’énergie reçue par l’eau. 

2) Quelle est la durée du chauffage ? 

 

Données : masse volumique de l’eau : 103 kg.m-3 

                  ceau = 4,18 kJ.kg-1.°C-1 

 

 

Exercice 2 : 

1) Déterminer la quantité de chaleur nécessaire pour  faire passer 0,500 kg de glace de T1 = -10°C à T2 = 100°C 

2) Déterminer le volume de fioul qui permettrait de libérer l’énergie nécessaire au changement de la question 

précédente. 

 

Données :  ceau = 4,186 kJ.kg-1.°C-1    cglace = 2,1  kJ.kg-1.°C-1      

Chaleur latente de fusion :   Lf =335 kJ.kg-1   ;  chaleur latente de vaporisation :     Lv=2,25.103 kJ.kg-1 

Pouvoir calorifique du fioul : 37.106 J.L-1 

 

Exercice 3 : 

Un calorimètre contient 300 g d’eau à 20°C. On y verse 150 g d’eau à 80°C. 

1) Déterminer l’équivalent en eau m du calorimètre. 

2) Déterminer la température finale du mélange après homogénéisation. 

 

Données : ceau = 4,18 kJ.kg-1.°C-1     

                  capacité thermique du calorimètre  C = 120 J.°C-1 

 

 

Exercice 4 : sujet n°32 des annales : session 2011 Polynésie  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Exercice 5 : sujet n°31 des annales : session 2009  

 
 

 

Exercice 6 : sujet n°29 des annales : session 2010 Métropole  

 
Exercice 7 : sujet n°24 des annales : session 2008 Remplacement 

 

Exercice 8 : sujet n°24 des annales : session 2008 Remplacement 

 

 

 



3

3

10.2

10.35031
t

P

Q

P

E
t 

16

3

.10.37

10.1512
LJ

J

 

Correction 

Exercice 1 : 

1)  meau = 150 kg         Q =meau.ceau.(Tf - Ti)  

A .N    Q = 150 4,18   (60-10) = 31 350 kJ 

    kg     kJ.kg-1.°C-1  °C 

2)   E = Pt   donc   

 
 

A.N :                                          =15 675 s = 4h21 min  

 

Exercice 2 : 

1) Ce changement se fait en 4 étapes :  

 Elever la température de  T1= -10°C T2 = 0°C 

Q1 = m.cglace.(T2-T1) 

A.N :   Q1 = 0,52,1.103
(0 - (-10))=10,5 kJ 

 Fusion de la glace à T2 = 0°C 

Q2 = m.Lf = 0,5 335.103 = 167,5 kJ 

 Elever la température de l’eau de T2= 0°C  T3 = 100°C 

Q3 = m.ceau.(T3-T2) 

A.N :   Q3 = 0,54,18.103
(100 - 0)=209 kJ 

 Vaporisation de l’eau à T3=100°C 

Q4 = m.Lv 

A.N :  Q4= 0,52,25. 103 = 1125 kJ 

 

Energie totale à apporter : Q = Q1 +  Q2 + Q3 + Q4 

A.N :   Q = 10,5+167,5 +209+1125  = 1512 kJ  

2) V=                                                 = 40,8 .10-3 L = 41 mL                              
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Exercice 3 :  

1)    m .ceau = C 

 m=      = 0,028 kg = 28 g 

 

2) 

 Masse  (kg) Température 

Initiale (°C) 

Température 

finale (°C) 

Quantité de chaleur 

échangée  (J) 

Eau  chaude 0,150 80°C x 
Q1=0,1504,18.103

(x-80) 

= 627 (x-80) 

Eau froide 0,300 20°C x 
Q1=0,3004,18.103

(x-20) 

= 1254 (x-20) 

Calorimètre  20°C x Q3=120(x-20) 

 

Le système {calorimètre+eau chaude + eau froide} est isolé donc d’après le principe de conservation de 

l’énergie :    Q1 + Q2 + Q3 = 0 

627 (x-80) + 1254 (x-20) +120 (x-20) = 0 

2001 x –  77 640 = 0 

= 38,8°C 

 

Exercice 4 : 

1.1 

 

 

 

1.2    Eutile ou Eut : Energie thermique reçue par le jus sucré 

         Econsommée  ou Ein : Energie thermique fournie par la vapeur 

1.3    Deux modes de transfert : conduction et convection 

1.4     

              

A.N :                                                     14,7.106 W = 15 MW                                                 
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1.5         Q1 = m .cjus.(T2 - T1) 

          

 cjus =                            

 

A.N :                                               4000 J.kg-1.°C-1     

 

1.6     R = 

 

  A.N :     0,8 =                              donc                                       = 66.109 J  

 

1.7   Eperdue = Ein - Eut 

        A.N :   Eperdue = 66.109 -  5,28.1010 = 14.109 J = 14 GJ 

 

 


